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Gróf Tisza ístyán
bölcsessége.

Ii'ta: Br Király Péter.
Debrecen, 1912. augusztus hó.

A munkapárti politikai élőt berkei, 
különösen a biharvármegyei lokálpat- 
ronizimis ligetei unos-untalan a gráf 
Tisza István egyéniségének kiválóságá­
ról, az ö Kibeszél he teilen tudományos 
voltál ól és bölcsességéről szóló dicsé- 
riádáktól visszhangzik. — Hogy gróf 
Tisza István ennyit, meg annyit tanult, 
rengeteg sokat tud, — gyönyörűen be- 

, szél, mély értelmű, éles elméjű poli­
tikus. Egyszóval bölcs.

Arról azonban vajmi keveset hal­
lottam még beszélni, hogy mi legyen 
hát az az alkotás, az a pozitív érvé­
nyesülés, amiben gróf Tiszti Istvánnak 
fennen elhíresztelt „bölcsessége“ meg­
szólalt, megtestesült.. Mutasson rá 
valaki gróf Tisza Istvánnak egyetlen al­
kotására, mely az ö nemes leikéről, jó­
zan értelméről s bölcs belátásáról te­
hetne tanúbizonyságot!..

Hogy valaki a sors kifürkészhetet­
len szeszélyének ingyen kegyelme foly­
tán, szerencsésen megválaszthatta a 
maga „papáját“ és „mamáját“,*— s 
ennek folyományaképen nagy vagyon­
ban vagy módban született, minta ne­
velésben részesülhetett, műveltséget, tu­
dományt „aranytölcséren“ öntöttek belé, 
anélkül, hogy néki azért számbavehetö 
küzdelmet, szenvedést, megpróbáltatást 
átélni, s különösebb fárasztó munkát 
végezni kellett volna; — hogy valaki 
szerencsés életkörülményei folytán, ha 
akart volna, akkor sem tudott volna 
tudományos képzettség, műveltség és 
jó erkölcs nélkül exiszfálni és felne­
velkedni : boldog Isten! — hiszen ez 
csak nem érdem?... Ez egy excluziv 
élethivatás, egy végzetszerii életrendel­
tetés, melyet hasonló körülmények kö­
zött csak ritka, kivételes esetben ke­
rülhet ki valaki. Gróf Tiszti István még 
ezek közé is csak morál tekintetben 
tartozik.

Nálunk az a balfelfogás és bal­
hiedelem van begyepesedve az egész­
ségtelen köztudatba, hogy «akinek az 
Isten előkelt) társadalmi állást, szüle­
tési előjogokat, vagy vagyont és ma- 1
gas hivatalt juttatott osztályrészül, _
annak bizonyára szellemi és erkölcsi < 
nemes tulajdonokat is hasonló pazar 
kezekkel adományozott.»

Ez pedig egyszerűen hamis okos­
kodás.

Hogy mennyire hamis és tart ha- j 
tatlau, ennek a legplauzibilisebb élő 
bizonysága épen gróf Tisza István.

Lehetséges-e normális agyvelövel 
és romlatlan lelkiismerettel szellemes­
nek és erkölcsösnek minősíteni a ne­
mes grófnak azon eljárását, amelyet 
ez jnnius 4 én s a következő na­
pokon mint házelnök a magyar kép- 
viselöházban gyakorolt ?!

Kell-é ahhoz erkölcsi jóérzés, jó­
zanértelem és becsületérzés, hogy va­
laki lábbal üporva törvényt, jogot, tisz­
tességtudást és humanizmust: bűnös 
és büntudatos merényletet kövessen 
el, akár egyes ember személye és ja­
vai, akár egy szerencséik n, elhagyatott 
nemzet jőhirneve és legszentebb jogai 
s alkotmányos törvényei ellen?!...

Kell-é ahhoz erkölcsi jó érzés, jó­
zan értelem és becsületérzés, hogy va­
laki elkövetve egy egész nemzetet vé­
rig sértő botrányos merényletet, egy 
egyszerűen előkészített, előre megfon­
tolt, eléggé el nem Ítélhető és meg nem 
bélyegezhető államcsínyt: utána jó áb- 
rázatot vágjon és annak a bebizonvit- 
gaíásara vállalkozzék, hogy — habár 
cselekedete becstelen és embertelen, 
de a szándék,amellyel azt véghezvitte: 
— nemes volt. Hiszen ha ez a men­
tegetőzés helyt foghatna, akkor nem 
lenne többé semmi külömbség „erény“ 
és „bűn“ között, — „igazság“ és 
„gazság“ között, — „becsület“ és 
„becstelenség“ között...

E fogalmak közötti külömbsége- 
ket akkor el lehetne etiyészlelni „an­
gol példákra“ való hamis hivatkozással.

Gróf Tisza István pedig ha nin­
csen is épen olyan bölcs, mint aminő­
nek tartják, bizonyára tisztába van av­
val, hogy az angol alkotmány és állami 
berendezkedés épen oly kevésbbé ha- ' 
sonlitható össze a mi — fejedelmi sze­
szélynek prostituált és minden komolyan 1 
számbavehetö biztosíték nélkül ten­
gődő, lázár állami berendezkedésünk­
kel és selma alkotmányunkkal, amint 
össze nem egyezik a tűz a vízzel, a 
világosság a sötétséggel, a mélység ti 
magassággal, az okosság a bolond­
sággal.

magyar haza bölcse akar lenni, — és 
ne feledje ti neme gróf azt az örök­
szép és öröktanulságos szabályt sem, 
h°k'y_: „Qui profiéit in studiis séd defi­
cit in moribus: plus deficit quam 
profiéit.“

Polgártársak!
Székelyek!

Ne feledkezzetek el a mai nap je­
lentőségéről. Itta (vasárnap), szeptem­
ber hó 1-én délután té! három 
órakor, a polgári ön épzff- 
kör nagytermében lesz a szé­
kely udvarhelyi függetlenségi 
és 48-as párt megalakítása.

Legyünk ott mindnyájan ! Tegyünk 
ezzel is őszinte, becsületes vallomást 
hazafias, székely testvéries érzésünkről.

Mutassuk meg, hogy mindnyájan 
egyért és egy mindnyájáért, a magyar 
nemzet törvényes jogaiért erős akarat­
tal, sziklaszilárd elhatározással egye­
sülünk.

Szalontai módszer.

De ha már épen angol példákra 
kívánt a nemes gróf hivatkozni, miért 
hivatkozik olyanokra, amelyek nálunk 
az álmok ös mesék világába tartozó 
költemények, "ezidöszerint elérhetetlen 
ideák, légbe festett utópiák ?. . Miért 
nem hivatkozott minden becsületes 
magyar hazafi lelkének jólesöen hangzó 
olyan angol alkotmányjogi törvényre,

I amely a megszivelősre igazán méltó;
I arra a közjogi törvényre, melyet az 
angol nemzet tíz ö két törvényhozó 
testületének együttes ülésén, 1689. évi 
január hó 28-án, második Jakab ki­
rály lemondása alkalmával hozott, 
melynek rendelkezése eltépett hang­
zik: „Ha az uralkodó megsérti az or­
szág alkotmányát: ez egyértelmű a 
trón megüresedésével.. . és az igy meg­
üresedett trónt többé trónörökös sem 
töltheti be.“?

Ez egyike azon legbölcsebb köz­
jogi törvényeknek, amelyet valaha rom­
latlan nemzet törvényhozó testületé al­
kotott.

Ilyen és ehhez hasonló bölcs tör­
vényekre és tanulságos precedensekre ! 
hivatkozzék gróf Tisza István, ha már 
mindenáron a magyar nemzet és a

Népképviseleti alkotmányokban rendesen 
kialakulnak olyan szokások, amelyek kötelező 

I erejűvé lesznek akkor is, ha nincsenek is 
! benne belli szerint az Írott törvényekben. 

Ilyen szokás, amely már szokásjoggá, szinte 
törvénnyé alakult a népképviselőknek az a 
kötelessége, hogy beszámolót tartsanak. De 
ez a kötelesség az igazi népképviselőnek 
kedves kötelesség is. Mert nincsen kedvesebb 
dolog egy képviselő számára, mint választói­
val való közvetlen érintkezés, mint a beszá­
molás arról, hogy bizonyos időn belül mit 
végzett, milyen eredményeket ért el.

Természetesen csak akkor kedves köte­
lesség a beszámolás, ha van miről beszá­
molni. A gyerek, mikor hazahozza az év vé­
gén a bizonyítványt, szintén nem valami örö­
mest számol be akkor, ha szeltundáról van 
szó Hiszen a szekundáknak verés a vége. 
Ebben a tekintetben azonban a bizonyítvá­
nyukat választóik ele terjesztő képviselők 
nagy előnyben vannak. Hogyne, hiszen a 
gyereket megveri az apja, de a képviselő ttra- 

: kát, akik alkotmánytanból, alkolmánytiszte- 
letböl és mindenből, ami szent, szekundákat 
visznek haza, csalt a verekedésből és alkot- 
mánytiprásból van egyesük, — mint a rossz 
gyereknek a tornából — Istennek hála meg­
védi a választók haragjától a csendőr.

Hiszen kell végre, hogy valami célja le­
gyen ennek a hatalmas és jól szervezett in­
tézménynek. Mert a közbiztonsági állapotok 
romlanak az országban, a kóborcigányok azt 
teszik, amit akarnak, az országúti gyilkossá­
gok szinte állandó rovataivá lesznek alapok­
nak, legalább a beszámolóknál legyenek he­
lyén a csendőrök. És helyükön is vannak. 
Helyükön annyira, bogy a munkapárti be­
számolónk már ők a legfőbb egyének. Ölt, meg 
a főszolgabíró ur! A képviselő és a válasz­
tók mellékesek.
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Azaz nem. Szalontán a szalonlai főszol- 
gabiró ur megmutatta, hogy a munluipárli be­
számolókon még a választópolgárok is fontos 
személyek és valójában csak a beszámoló 
képviselő ur felesleges. Fontosak a választó- 
polgárok azért, hogy legyenek jogalanyok, 
akiken a főszolgabíró ur és csendőrei elvé­
gezhetik az érdemeket szerző munkát.

Szalontán megmutatták; hogy milyen 
órdokes és változatos kép az, mikor a nép- 
gyülésröl elcipelnek nehány embert. Hogy 
milyen lélekemelő látvány az, mikor a kép­
viselő ur beszámol, a választókhoz fordul es 
azt a választól, aki ki meri nyitni a száját, 
sőt még ki sem nyitja a száját, csak inegje- 
lonik a gyűlésen, csendőrkezek ragadják 
meg és elhurcolják. Lélekemelő látvány le­
het, amikor a képviselő urat csendőrgyiirü 
veszi körül és ebből a csendörgyürüből kiál- i 
toz kifelé „hü“ választóihoz.

Szalontán a főszolgabíró ur és csend­
őrei valóban uj dolgot produkáltak. A válasz- : 
fók nélküli beszámoló beszédet. Először oda- 
engedik a választókat a gyűlésre, azután el- I 
hordozzák őket a főszolgabíró elé. Beszámo- j 
lás helyett leszámolásban van részük. És az 
a leszámolás ugyancsak erélyes módon tör­
ténik. A pihent csendőr legények, akik a sok 
gyilkosság olvasásában jól kipihenték magu­
kat, mert hiszen nyomozni nem sokat 
nyomoztak — amúgy magyarosan megfogják 
azt, aki közibük kerül és a főszolgabíró ur 
is igen pátriárkáiban csavargatja ki a kezét 
egy-egy delikvensnek.

És ez volt a fontos r, szalonlai főszol­
gabírónak. Megmutatni a nagy hatalmát, meg­
mutatni a népnek és a beszámolót tarló kép­
viselő urnák is. A főszolgabíró ur levizsgá­
zott és iskolát alapított. El lehetünk készülve 
rá, hogy a szalonlai módszer diadalt fog 
aratni az országban és hódiló útjában el fog 
terjedni a legkisebb községben is; mindenüvé, 
ahol munkapárti képviselő akar beszámolót 
tartani.

Nagyon jó! tudta, hogy miért fázik a 
beszámolóktól. Nagyon jól tudta, hogy mi 
következik akkor, ha egy munkapár'i hon- 
mentő a június 4-iki nagy honmentés után 
elmegy a kerületébe. Nagyon jól tudták, hogy i 
a népképviseleti eszme megcsúfolása nem 
benn a parlamentben történt igazán azzal, 
hogy az ellenzék képviselőit kivezették, ha- 
nem künn az országban fog történni akkor, : 
mikor testi épségük és kényelmük érdekében 
a saját választóikat fogják kivezettetni és 1 
csendorkézre adni a saját beszámolóik al- 
kai mával.

De nem baj. Jól van ez Így. Ami a par­
lamentben történt, azt még csak rá lehetett 
ogni nagyon erős csavarásokkal az ellen­

zékre, de mit fognak rá és kit okolnak azzal 
amit a saját választóik, a saját beszámolói­
kon a fejükhöz vágnak Ezért csak nem az 
ellenzék a felelős!?.

Tegyék egészen tönkre a mai népkép­
viselet tekintélyét és nimbuszát, az uj ala­
pon álló népképviselet majd meg fogja te­
remtem az uj nimbuszt nélküli k, sőt az ö
ellenükre is" RADO ISTVÁN.
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— A rajztanitás ellenőrzése. Minthogy a 
ultuszmimsztérium nem rendelkezik külön 

rajzoktatási felügyelőkkel és a helyszínen 
nem tudja ellenőriztetni a rajzoktalásl, az 
ellenőrzés pótlása gyanánt elrendelte, hogy 
a rajztanárok és rajzlanitók úgy a közép- 
mmt a polgári és elemi iskolákban a tanu­
lóktól oly rajzsorozafot tartsanak vissza 
•nely a tanítás menetén az átlagos ered­
ményt bemutatja. Ezen orozatokat azután a 
képzőművészeti főiskolába kell majd bekül- 
de , ah° az oltani tanárok es meghívóit 
szakferfmk megvizsgálják a rajzokat és ta­
pasztalataik eredményéről jelentést tesznek 
a kultuszminiszternek.

— Csomagoló papír kilószámra kapható 
o l«P ^adóhivatalában Kossuth-utca 31. ’

A méhlegelő javítása.
(1 folytatás.)

-Ültessetek Iákat, bokrokat és virágokat.* Szebb 
I emléket egyikünk sem hagyhat maga után, mint 

egy terebélyes szép fát; ne legyünk szűkkeblűnk, 
s gondoljunk azokra, kik utánunk következnek.*

Irta és fi kolozsvári cisz. méhészeti kong­
resszuson felolvasla . Gál Imre tanító, udvar­

hely vármegyei mehészegyleti titkár. 
Jelen helyzetünkben egyetlen egy kive- 

zetö ulja van a sikerrel járó méhészkedés­
nek, a mit összhang nélküli akciónak reak­
ciója teremtett számunkra. Az erdészeti kul- 
túra nyomán, az elszegényedett vidékek hü 

! fotográfiát előtáró nagy kiterjedésű véderdők 
j önmagától előállott dúsan mézelő flórája. 

Ez egy tenger kincs, ami kiaknázatlanul he­
ver és amit nem ve't és-zre eddig a vérbeli 
méhész kutató szeme. És ez a mentsvár, a 
hol nemcsak a mezőgazdasági kultúrától, de 
az időjárás szeszélyeitől is nagyon kitáma­
dott méhészkedés biztos talajra találhat.

Ám a méhész-ember is magyar ember, 
s nem azért magyar, hogy konzervátiv haj­
lamai ne legyenek. S épen ezért, míg a bér­
ces erdőkkel koszoruzoil tájakra vonultat­
hatjuk fel a méhészkedőket, addig el fog re­
pülni tiz-husz hosszú esztendő. Ez idő 
alatt pedig a rohamos visszaesés feltétlen be- 

’ következik, ha a méhészek, egyletek s maga 
a kormány is a méhlegelő javítását célzó 

I mozgalmat meg nem iditja.
Mi ugyan székely méhészek megindítjuk 

az ilyen irányú akciót; befogjuk népesíteni 
a vén Hargita 15-110,000 kai. holdra ler- 

j >edö vártereit; de hogy felállított példánknak 
I lesz-e majd követője a tőlünk távolabb esölc- 
I hői, «rr« ti jövő fog feleletet adni. 
j Nekünk, erdélyieknek ' jövőnk van, ha 
I megismervén a válságos idők isteni ado’má- j 
i n7‘u s H stabil-méhészetek helyett a vándor- 
[ méhészetei vezetjük lie. Másképen a véder- 
, dölc kincseit nem tudjuk kihasználni, mivel 

a havasi ' klimatikus viszonyok a természet 
ébredését a késő tavaszra tolják ki. Ez idő 
alatt pedig méhes«,ládáink a 4—500 méter 
mélyben fekvő április hóban már nyíló ter­
mészet keblén, a környéken — fejlődésük­
ben tlőhaladhatnak.

Tagadnom kell ezzel kapcsolatosén a 
természeti adósok azon állítását, hogy a len­
get- színe fölött 800-1000 méter magasan 
fekvő havasi virány eltérően más és szegé­
nyebb, mint a 4-500 méter magasan fekvő 
területeké. Tagadom ezt egyszerűen azzal a 
bizonyítékkal, hogy a vén Hargitának 1200 
méter magasan fekvő fennsíkjain és katla­
naiban találtam meg a melittának 10 válfa- 
ját, a halb Máknak több színben virító cso­
portjait, a repcét, gomborkái, kigyósziszl és 
Erdélynek legkitűnőbb mézelő növényét: az 
orvos zsályát, az ibolya és pemetefű félék­
kel az aIvidék flóráját. Kísérletet tettem a 
mályvákkal, a csombor, izsóp slb. mézelőfé- i 

I ,ekkel s »enyészetük egy cseppet sem iga- 
j zo,ta természettudósaink állításait.

E pontnál azonban nem időzhetek so- ' 
de kljelen,0m azt, hogy ha valakinek 

szándéka volna silányhordásu vidékéről az 
os, Kánaánba jönni, szives készséggel adok 
a továbbiakra nézve felvilágosítást és 50—
10U holdra terjedő véderdők haszonbérletét 
fogom biztosítani a közbirtokosságoktól mint 
tulajdonosoktól - potom áron, mondhatni 
díjmentesen.

Mérhetetlen sivár kép az, a mit a stabil- 
méhészetek I ipa nyújt manapság; panaszra- 
panasz es ktfakarias hangzik méhészeink kö­
reben, a mit nem csak a szeszélyes klima- 
ikus viszony de a megromlott méhlegelő okoz 

legfoképen Az állapotokon a folytonos pa-
nfiszhangod nern sf-iritwimV • <«a gitenex, itt sürgősen tenni
kell s én meg vagyok győződve, hogy a lel­
kes meheszek serege meghozta volna az ál­
dozatot, ha ugyan tudta, megismerte volna 
azokat az eszközöket és módokat, amivel a

fenyegető veszély elhárítását megoldhatta 
volna. Méhészeink legnagyobb része, sajnos, 
nem ismeri a méhek virágait s hogy megismer- 
liesse, erre intézkedés nem történt. Pedig, 
hej de nagyon elkelne, főleg a mostani kri- 
likus időkben 1...

A legtöbb méhésznek kertje ujabbkori 
virágokkal van tele tömve. Ott található 
az ősi muskátlitól elkezdve a tarka-barka 
verbénia, zinnia, szalmavirág, csak olyan 
nincs, az egy rezeda fajokon kívül, amire a 
szegény koplaló méhecskék szánhatnának. 
Mit keresnek ezek egy méhész kertjében ? I 

Nem azért kelek ki ezek ellen, mintha 
nem szerelném a virágokat, sőt nagyon is 
szerelem, de mi méhészek többé-kevésbbé 
nem vagyunk oly gazdag emberek, hogy a 
szép és hasznos, a méhek szempontjából 
elsőrendű virágokat megvetve, luxus-tenyé­
szetekre adjuk fejünket.

A méhész kertjében az őszi rózsák he­
lyett, az Aster-félék kell helyet foglaljanak 
melyek julius közepétől a dér leesléig pom­
pás virágdíszben állanak, a méhek nagy se­
regben lepik.

A méhész kertjében a feslő és fehér 
mályva (ziliz), a cenlaurea, a csodalölcsér, 
zsálya, gyűszűvirág, inéhfü, aIrácéi, borágó,’ 
kertimák, fehér mustár, nemesitett kigyószisz, 
izsóp, mézkerep, rezeda, a saturéja-montana, 
kerti csombor vagy borsika, a bársony-virág, . 
levendula, rozmaring foglalhatnak helyet, a 
melyek mindannyin szegély és szőnyegdiszi- 
tésre alkalmas; egyúttal gazdagon mézelő 
növény.

Háztartási szempontból a kerlek szélén 
a som, málna, a kerítés mentében az egres 
es ribizli cserjéket kell tenyéssze áz okos 
méiiész, s ha ért a kertészethez valamit és 

. ha van egy 5—600 öl kertecskéje, igen szép 
jövedelmet biztosíthat belőlük.

A fürlös hóbogyónak sem volna szabad 
hiányoznia a méhész kertjéből.

Hány méhészünknek volna alkalma la­
kásárnak homolkzafát a semmi költségbe nem 
kerülő vadszölővel idilikusabbá tenni — és 
nem teszi. Hány méhésznek udvarán bólin- 
gat telteién az ejjerfa lombja és nincs ott a 
nemzeti tradícióktól megszentelt, erdeiekből 
száműzött hars, melynek kellemes illatot 
terjesztő virágán mig a méhek milliói kson- 
ganak örömmel, alatta az őszbe borult szülő 
ujitgatná régi kedves emlékeit.

Mit meg nem tudna tenni egy jó mé­
hész, ha ismerete lenne és hozzá érzéke: 

j ad,li> gondoskodni a nagytermészet öléről 
azoknak, melyek!öl mindig, de mindig vár.
Nem az utöbbiI, az előbbit rovom a méhész­
nek hibájára; azt sem az ölt mulasztásai­
ból.

Fölösleges utalnom a régi idők palriár- 
kális berendezkedésére, mikor a magyar asz- 

I Rzony°k kertjeiben a misztikum zománcával 
bevont muskátli mellett a gyógyító, egyszers- 

I minl mézel0 növényeknek egész sorozatos 
csoportja virított ; mellettük a kert lábja 
a,alt «'helyezel! méhcsaládok serege ontotta 
a hazl drogéria számára a világ legmegbe- 
csülhetetlenebh gyógyszerét: a mézet.

A magyar anyáknak patikája volt a kert 
es szomorú dolog, hogy a modernizmus szele 
ezeket a magyar anyákat a kerttel együtt 
elsöpörte - a visszasiratott múltnak moho­
sul! falai közé.

Mii nem tehetnének a nők a méhészet ja- 
gondolják csuk el igen tisztelt hall— 

galóim — ha mi méhészek őket a nektár- 
°utó kedves virágokkal megismerletnők, lel- 
kesitenők, az ügynek megnyernök ? |... ’

A magyar nő nem veszett el a jövő 
számára, s hogy társadalmi világunk nem 
úgy alakul, mint azt az élettel harcoló fér­
fiak szerelnék, annak többé-kevésbbé mi fér­
fiak vagyunk az okai.

(Folyt, köv.)
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Atanitók és —
a kivándorlás.

Irta: Bálintit Zoltán.
Jelige : „Extra Hungáriám non est 

(2 folyt.) vita, si est vita, non est ita“
Azt az energikus munkál, melyet a ta­

nítónak kell kifejtenie a kivándorlás nieg- 
gátlása és a visszavándorlás elősegítése vé­
geit, nem annyira az iskola szolgál mun­
katérül, hanem a társadalom. Az a nagy 
társadalom, melynek minden község alkotó 
része.

A községek társadalma az ország tár­
sadalmát képezi. A községek társadalmában 
a tanító vezelő szerepel visz, mert többféle 
intézmény élén áll s így nagy alkalma nyílik 
e nemzet-mentő munkában teljes erővel részt- 
venni. Ezért itt van a legtöbb teendője a 
tanítónak.

A tanító bátran folytatja a társadalom­
ban az iskolában megkezdett kivándorlás 
elleni küzdelmet. így haladva a munka ut­
ján, lássuk sorban a tanító leendőit a ki­
vándorlás tneggátlása s a visszatelepítés ér­
dekében :

1. Minden községben gazdakör alakí­
tandó. De nem úgy ám, hogy az alakulás 
csak papiroson legyen meg; a gazdakört 
hirdető táblácska a községháza oldalán csak 
cifraságból függjön és a gazdakör tényleges 
munkája szüneteljen. Egészen más rendszer 
kell ide I Sok helyen sem a pap, sem a ta­
nító nincs a gazdakörben. Elnöke egyszerűen 
gazdaember, ki kevés kivétellel annyit ért 
egy ily népet mentő intézmény vezetéséhez, 
mint az ács a harangöntéshez. Ily e'nök ve­
zetése alatt, gyűlés nincs soha, s ha a köz­
ponttól valami kedvezmény érkezik a kis­
gazdák részére, azt a jómódú gazdaköri el­
nök élvezi és használja, de nem azok, akik­
nek kellene.

Minthogy gyűlést nem igen tartanak (ha 
igen, az politikai korteskedós), gazdasági és 
más hasznos előadásokról szó nincs. A nép 
nagyobb része nem is ismeri a gazdakörök 
célját s a Magyar Gazdaszövetség áldásos | 
munkáját.

Ezért, kívánatos, hogy a gazdakörök ve­
zetői a papok, tanítók legyenek, kik olt a 
téli estéken a népet összegyűjtve, szakszerű 
előadásokat tartanának a gazdaságtanból s 
mind olyan dolgokról, melyek a nép erkölcsi 
és anyagi boldogulását mozdítják elő. A gaz­
dakörben felolvasnák a „Magyar Gazdák 
Szemléje* és a „Szövetkezés* c. kedves kis 
heti lapot, az abban foglaltakat a népnek 
megmagyaráznák. így a fontosabb dolgokról 
a nép tudomással birua és hasznot merítene 
s e lapok nem kerülnének az üzletekbe pa­
koló papiros gyanánt.

Ha pap, vagy tanító lenne vezelöje a 
gazdakörnek, bizonyára felügyelne arra, hogy 
a Gazdaszövetségtől a gazdakörnek ajándé­
kozott gépeket slb. mindenki egyformán 
használja.

így az irigység, kapzsiság száműzetnék I 
a gazdakör kebeléből. A szegényebb ember 
nem viseltetnék a közép és nagyobb birto­
kosok iránt gyűlölettel s nem fogna vándor­
botot, vagy cselédkönyvet kezébe, hanem 
bízva a gazda-körnek vezetőiben, kik segít­
ségére sietnek, otthon maradna.

2. A gazdakör terén nagyon sokat te­
het a tanító. Ha nagyobb birtok vásár adja 
elé magát a községben vagy a környéken, a 
tanító tanácsára a gazdakör venné meg az 
eladandó birtokot s azt a szegényebb és ne­
hezebb anyagi viszonyok közt élő emberek 
között a vételáron, esetleg 3 százalékos ka­
mat mellett felparcellázhatnák. E párcellá- 
zásról értesítené a gazdakör azokat is, kik 
idegen földön tartózkodnak.

A vevőknek gazdakör tartoznának a vé­
telárral, hová úgy a vételárt, mint az eset­
leges kamatot fizetnék.

SZÉKELY-UDVARHELY

3 Ha valamely közvgben nagyobb bir­
tok adatik ki huzamosabb időre haszonbérbe, 
a tanító legyen résen, hogy idegen kézbe 

I ne jusson, hanem tanácsolja a gazdakörnek, 
a haszonbérbe adandó birtok kivételét. A 
gazdakör használat végett adja ki a haszon- 

' bér összeg erejéig (minden nyerészkedés nél­
kül) több-kisebb birtokosnak, a falu szegényei- 

! Ilel(. h°gy » szükséges gabona és takarmány 
! szerzése biztosítva legyen részültre. Ezek az 

albérlők a bérleti összeget a gazdakörnek 
fizetnék, a mely a kellő időben, a tulajdo­
nos kezébe juttatná.

Ez a mód, azért is ajánlatos, mert egy 
i ember nem igen képes ekkora bérletre, de 

igy sem erkölcsi, sem anyagi haszon nincs, 
mig a fennebbi módozat szerint a gazdakör 

I szeretettel gondoskodik a nehezebb viszonyok 
közt élő tagjairól. Ha a tanító a község nagy- 

j ]«'* Hz igazságérzet és szeretet, tisztesség 
és becsület nevében fölvilágosítja, munkája 
pártolókra fog találni. (Folyt, köv.)

sál. Azt azonban minden józan gondolkozásu 
ember elvárhatja, hogy ha a Kiss párt Szé- 
kelyderzsre vissza nem helyeznék, akkor jö- 

; vöre ők se rendeljék ki a munkapárti aktiv 
politika ágenséljek az állami iskola igazgaló- 
taiiitóját, mert hiszen ez csakugyan : „Moral 
insanity...“

— Solymossy Endre emlékünnepe lesz 
a székelyudvarhelyi polgári önképzö-körnek 

j e hó 15 ón Díszközgyűlésen leplezi le fe- 
í ledhetetlen elhalt elnökének: Solymossy Endre 

országgyűlési képviselőnők arcképét, melyet 
Petrányi Miklós szakiskolai tanár, festőmű­
vész készített el. A meghívók az ünnepély 
műsorával a napokban küldetnek szét.

— Rendkívüli közgyűlés. Székelyudvar­
hely város képviselőtestülete tegnap délután 
rendkívüli közgyűlést tartott.

— Kézimunka tanítónői meghívás Bőd
I Etelka oki. polg leányiskolái kézimunka- 
. tanítónőt, Bőd Károly ref. koll. nyug. tanár 

leányát a budapesti Baár-Madas ref. felsőbb 
leányiskola és nevelő-intézet évi l200 K fi- 

! z.etéssel, szabad lakással teljes ellátással di- 
1 jazott állásra hívta meg. A kitüntetés-számba 

menő állást, a jeles tulajdonokkal biró taní­
tónő már el is foglalta.

— Szeptember 1. Olyan ez a dátum ta­
nárnak, tanítónak és gyermekseregnek, mint 
az (ijesztendő; hiszen e nap a tanév kez­
dete. Aggódó szülők, reményteljes gyerme­
kek özönlik el az iskolák táját, a hol a tu­
dományok kristálytiszta forrásai nyílnak meg 

I a jövendő emberek számára. Igen, megnyit­
ják a hivatásuk magaslatán álló tanárok, ta­
nítók szivük lelkűk egész tárházát s azt sze­
retnék, hogy a felelősségükre bi/.otl ifjú, tö­
rékeny gyermek sokaság mindegyikére : év­
vegén majd büszkén tekinthessenek, mint 
tiz hónapos fáradozásuk, eredményes mun­
kásságuk gyümölc éré. De vájjon igy lesz-e ? 
Reméljük a legjobbat... Azonban ne csak 
reménykedjünk, hanem tegyünk is e cél ér­
dekében. Az összes islcolál; vezessék be a rend­
szeres szülői értekezéseket, hol teljes bizalom­
mal oda-adó szeretettel, édes atyai gondos­
sággal igyekezzenek a tanüvy emberei szak­
tudásukat, a sokszor tanácstalanul álló szü­
lők rendelkezésére bocsátani. Gyakorolják e 
téren is az irgalmassági cselekedetet: tudat­
lanokat tanítani... E nagy kérdés érdemle­
ges tárgyalására, annak a közvéleménybe való 
átvitelére, készséggel felajánljuk a „Székely- 
Udvarhely* hasábjait. Viszont a szülők is 
hasonló bizalommal forduljanak a tantestü­
letekhez bármily csekélynek látszó aggodal­
muk közlésével. Kölcsönös bizalom- és jó­
akarattal, sok ifjú jövőjére lehet igy áldásos 
befolyást gyakorolni. A száraz tudomány 
magvai, ha kősziklára, mivelellen területre 
hullanak, élvezhető gyümölcs helyett, csak 
gazt és — értéktelen dudvál aratunk. A jő 
magot csakis jól megnövelt talajba elvetve, 
várhatunk bőaratást, hibátlan gyümölcsöt. 
Az iskolai év kezdetén őszinte szeretettel 
köszöntjük kultúrintézményeink apostolait és 
a magyarok Istenétől segedelmet kérünk 
nagyfontosságu működésükre !

— „Moral insanity...“ Megírtuk, hogy 
Kiss - Jakab székel derzsi tanítót és neje 
Lipthay Maliid tanítónőt a főispán áthe­
lyeztette azért, mert Kiss a legutóbbi válasz­
táskor nőm Holtai Ferenc munkapárti je­
löltre, hanem a 48-a- függetlenségi Kossuth 
párt jelöltjére szavazott, A kormány legfél­
hivatalosabb szócsöv bői most aztán az „In­
gyen példány“-osok a Kállay Tamás úgyne­
vezett beszámolója alkalmából mást is ol­
vashattak, ha ugyan egyáltalán kedvük lenne 
a „Hazudni! Hazudni!“ eszméket bevenni. 
Olt ugyanis az áll, hogy Hotser Kálmán 
igazgató (oh, nem egyszerű primátus igazgató, 
hanem valóságos, tehát hivatalos álla m i 
iskolai igazgató) üdvözölte a munka­
párti képviselőt. Mi ebből nem akarunk tő­
két kovácsolni, sem 400,000 koronás erdő- 
pert eldönteni a — minisztériumnál. Ilyesmi 
távol áll tőlünk. Csupán azért hoztuk fel, 
hogy kimutassuk a legfrisehben történt mun­
kapárti esettel is Kissék méltatlan üldözését 
és a munkapárti korifeusok jellemző oljárá-

— Az allami polgári leányiskolában a be-
■ íratások szeptember 2., 3. és 4-én 8—1. óráig 
; lesznek. Tandíj 20 K, beiratási és egyéb di­

jak 5 K. A beiratáshoz el kell hozni a múlt 
évi értesítőt, a születési és az uji aoltási bi­
zonyítványt. A polgári iskolával kapcsolat­
ban a vallás- és közoktatásügyi miniszter egy 
szabó és varrótanfolyam szervezését enge­
délyezte oly fiatal leányok számára, akik a

j polgári iskolai tanulmányaikon kívül tovább- 
j képzést akarnak nyerni. A tanfolyam célja 
j részint az, hogy ismereteket szerezzenek meg- 
I élhetésiik számára, részint az, hogy úri lá­

nyok a varrásban elsajátítsák azt a gyakor­
lottságot, melyre a csalidban szükség van.

■ A tanfolyam 10 hón .pig tart. Anyaga az első 
4 hónapban fehérvarrás, szabás es fehérítim-

j zés, a további 6 hónapban ruha varrás, sza­
bás, színes mühimzés ruhára alkalmazva. A 
tandíj és beiratási dij ugyanannyi, mint a 
polgári leányiskolában. A tanítás ideje hét­
köznapokon d. e. 8—12.

— Baleset a cséplőgépnél. Lőrinczi Mó­
zes alsó, etédi lakos udvaron folyt a csép- 
les aug. 28 án. Az etelő Farkas László volt. 
A mint a kévéket a csépiőgepbe rakosgatta, 
a vasfogak karját könyökéig letépték. A cson­
tokat darabokra törve, úgy szedték össze a 
szalma közül. Sérüléseivel a segesvári kór­
házba szállították.

— Beiratások a rém. kath. el. fiúisko­
lába. A székelyudvarhelyi róni. kath. elemi 
fiúiskolába az 1912—13. tanévi beiratások 
szept. 2-5. napjáig d. e. 8—12. d. u. 2—4 
óráig tartatnak a Ferencrendiek zárdája iroda 
helyiségében. Ünnepélyes „Veni Sande“ 
szept. 6-án reggel 8 órakor, a rendes taní­
tás 9-én veszi kezdetét. Pótvizsgák a beira- 
tások napjain d. u. 4—6 óráig letehetök. 
Kérjük a t. szülőket, hogy a beiratások alkal­
mával születési anyakönyvi kivonatol, oltási 
igazolványt és értesítőt előmutatni szíves­
kedjenek. Igazgatóság.

— Zeneoktatás. S a j a Antal székely ud­
varhelyi ref. kollégiumi etiek- és zenetanár 

I szeptember hó elsejétől kezdődöleg zongora-,
I ének- és zeneelméleti óráit megkezdi. Tan­

anyaga az Országos magyar kir zeneakadé­
mia tantervéhez illeszkedik. Elméleti okta­
tása áll: alapismeretekből, összhangzattanból 
zeneszerkesztéstanból, hangszereléstanból, 
zenetörténetből és esztétikából. Kezdőknek 
ajánlatos volna ■ z együttes tanulás is. Zene-, 
órákra jelentkezhetni lehet naponta Szent 
Imre utca 14. sz. alatt.

— Beiratkozás Az iparos és kereskedő 
tanonciskolába a beiratkozások szept. 8—11 
napjain (vasárnap d. e. 9—12-ig; d. u. 3—5 
ig, hétfőn kedden és szerdán d. u. 3—5-ig) 
lesznek. Minden tanonc köteles a beiretás- 

! kor 50 fillért fizetni tankönyv, rajz- és iras- 
I szerek megváltása címén. Ezen kötelezettség 

alól csak az állami menhelyben elhelyezett 
I tanoncok menthetők fel. A próbaéves tanon- 

cok is kötelesek beiratkozni. Az igazgatóság.
—Értesítés. Tisztelettel szives tudomá­

sára hozom a mélyen tisztelt nagyközönség­
nek, hogy az őszi idényre a legújabb férfi 
és női divatujdonságok : kalapok, ruhaszöve­
tek férfi és női felöltők dús választékban 
raktárra érkeztek és a legjutányosabb árakban 
rendelkezésére bocsátom. Mindenkinek saját 
érdekében ajánlom szives megtekintését szük­
ségletei esetén. Tisztelettel: SZENKOVITS 
JÁNOS utóda.
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Ne feledje el, hogy
hirdetéseink gondos átolvasása önnek 
valószínűleg /insr.hfii'fi /c>$. Aki 
nálunk hirdet, annak sikere van. A 
hirdetés szövegezésében szívesen 
segítünk. Hirdetőinknél történő be­
vásárlásainál es megrendeléseinél a 
• SZÉKELY-UDVARHELY, c. újságot 
felemlíteni szíveskedjék.

Pályázati hirdetmény.
A székely szentkirályi Fogyasztási 

szövetkezet, mely korlátlan ilalmé 
réssel van egybekötve, pályázatot 
hirdet egy üzletvezetői állásra.

Ezen állás javadalmazása havi 70 
K. fixfizetés és az évi forgalom 1 
százaléka.

Pályázati kérvények a székely­
szentkirályi fogyasztási szövetkezel 
igazgatóságához címezve 1912. évi 
szeptember 15-ig beküldendők.

Igazgatóság.
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ys __ _ J ITil.fl/k'fóci HZ Üzlet lelke! hulló vány szolgaidról (székbiró), a foki-
t". HU tltvli“® Hirdetés nélkül ! rálybirót, az esküdteket vagy székülőket, a 

nincs forgalom ! HIRDESSEN tollát jegyzőt vagy nótáriust, a falut vagy közsé
a háztartásban nélkülözhetetle 
szükséglét. De nem ám az ecetszesz­
ből. hideg utón előállított folyadék 
melyet a kadicsfalvi természetesen 
főzött ecet már széleskörben kiszo- 
ritott. Székelyudvarhely! és vidékén 
ma minden gondos háziasszony ki­
zárólag az özv, Gergely Jánosné 
szül. Fmta Lina kadicsfalvi acélgyá­
rából fedezi szükségletét. E kitűnő 
ecet eredeti jó minőségben kapható 
Székelyudvarhelvl: Durvái Albert,

a „Székely-Udvarhely “-ben

Eladó birtok
és ecetgyár.

Kadicsfalván egy 5 szobás unlak 
2 hold udvarral és kerttel, jó kar­
ban levő istállóval es csűrrel s egy 
mell diépületben 12 kádra herendi; 
zett, üzemben levő acélgyárral, 4 

Szentpéteri Gergely, Mark testvérek, hold I. osztályú szántóval és 12 
Haab és Heitz, Csa'ó es Kun, Rét- |loij erdővel —elköltözés miatt 
her János, Tamás Balázs, Gáspár és . ... , ,, , ...
Pap, Gál János utóda, Fernengel <’rok üron eladó, esetleg bérbeadó. 
Gyula, Karda Dénes, Zárug Antal ke j Bővebb értesítést ad özv. Gergely 
reskedőknél. Ha egészségét és éleiét Jánosné Kadicsfalván, up Székely ■ 
szereti, akkor csakis kadicsfalvi eee- udvarhely.
let has'.naljon. j _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

. ; ’ I *

A Talmud magyarul.
Egyre halljuk a Talmud-moralt, Tál 

mud-erkölcsőkct emlegetni, bár a leg. 
több ember ismeri a Talmudot, nem 
ismeri éppen azokat a részeket, amelyek 
a keresztény világot érdeklik s melye, 
két saját jól felfogott érdekeinek meg­

óvása céljából ismernie kellene.
A Tatmnd a zsidó rabbiképzők tan­

anyaga, ez az ö theologiájuk. Nincs az 
a pikáns pornugraphia, ni -cs az a rém- 
regény, ami ennél érdekesebb lenne.

A i almud kivonatos, de szószerinti 
fordításban most jelenik meg 320 kvart- 
oldalon. Ara 10 korona. Népies kiadás 
2 K, 2 drb 3 K, 3 drb 4 korona

Megrendelhető:
»A Kereszt* kUdóhivatalában 

Budapest, III Nád-utca I. siám.

A Nzéhel.yvk alkot- 
Utlvarhelyvarmegye Nemes Csa- „ .
lácijai. Szerkesztette: Pál may József. 18658 8I,> Aiiak históriája,
Ara fűzve 16 K. Míg a készlet tart ■ különösen a XVI. és XVII. században, irta: 

j kapható ; Betegh Pál könyvkiadónál | Dr Korínért Járto Németitől fordította 
j Szókelyudvarhelyt. E díszesen kiáll!- j B al á s y Dénes fővárosi tanár. Ára 4 K- 
J Ott, az egyes családok cir.iersivel : Rendkívül érdekes, a székelység legsajátabb 
’ illusztrált mű, igen becses család- üSYeit tárgyazó mű, mely 408 oldalas, vas- 
löréneti adatokat tartalmaz. I kos kötetben a székelyek ősfoglalását, a

I--------- ----------------------------------------------Székek fejlődését, feladatát, kapitányait, a

get, a rendeket a Székelyföldön (A hár m 
ít-nd, A f’öklönlakók, Székely támp , Szé­
kely bánja vára 1562, A darab. ntolc, A 
két első rend helyzete, lófők, A primőrök 
vagy főnépek, Nemesek, jobbágyok, zselté 
rek), a székelyek hadi szolgálatait, a had 
terhek felosztását a rendek közöttr mus- 
rák vagy hadi szemléket, a Präsidium vagy 
határőrséget, a székelyek adózását, az 
egyenlő mogterhcltetés korszakát 1562-től 
1601-ig, a rendes közterhektől való meg­
szabadulás korszakát 1601-től 1657-ig, bad 
adót, török adót fizetnek a székelyek is, 
1657—1601-ig, a székelyek birtok- és örö 
kősödési jogát, a székelyek sónordási jo­
gát nagy tudással, kitűnő fordításban tár­
gyalja. Uj nyomokon jár. Kiváló forrás­
munka, gazdag adatokkal. Kapható Betegh 
Pál könyvkereskedésében Székely udvarhelyt

BOR
Fcvmmgvl Gyula szűkeiy- 

udvárhelyi borút:;.) keres- 
kertemé.

a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak mel­
lett nagyban és kicsinyben kapható

llzell ftigt sIu

es I

bortermelők és borrnigykereskedöli
31 f (1 g y e s.

Legjobb beszerzési forrás ter­
mészetadta valódi erdélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palac­
kokban. Kitűnő sajáttermés és 

vörös borok.

NIGRINfr

SZEKELY-UDVARHELY
tiszta 48-as függetlenségi lap, 
Udvarhe yinegye legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik betenkint 
2-szer. Előfizetési ára iélévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir­
detésekre a legalkalmasabb.

m

Elnke Adria Bákóczy Szt-lntrán Szepesi len
legjobb magyar gyártmányú disz levélpapírok. Ezeken kívül 
közönséges és finom, színes és virágos levélpapírok és borítékok, 
levél-kártyák, yász- |._-i-7^|-n | 20-féle helybeli felvatellevélpapirosok stb. lIVBlíZOUpok Nagy választék tájképes'
virágos, genre művész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből’

mmm.

a legjobb cipőkrém az egész 
világon

Az eddigi világhírű wiksnek vitriol nélküli gyártása is.

St. Fernolendt Wien III.
SO éves gyári tennállás

Állandóan kaphatók mindenféle

kész nyomtatványok,
u. in. községi, körjegyzői, szol­
ga bírósági, végrehajtói, ügyvédi, 
lelkész!, iskolai, üzleti és külön­
féle magánügyi nyomtatványok.•>.■ ; -8-

KONYVKOTO-INTÉZET BETEGH PÁL KÖNYV-. ZENEMŰ- SS
PAPIRKERESKEDÉS

Mindenféle szinti, nagyságú, su 
lyti és minőségű irodai és i

|P PIROSOK
vonalzóit és sima levélpapírok, 
vonalzott és rovatos papírok, 
rajzpapirok, Írógéppapírok, cso­
magoló és selyempapirok, má­
solópapírok, itató-papirok, szűrő­
papírok, torta- és befőző-papi- 
rok, könyvkötő-papírok és papír- 
különlegességek. Kárlyapapirok.

I Lemezpapirok minden súlyban, 
hangjegypapirok. Sorvezetők.

Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 31. (saját ház).

^ Irkák, füzetek,

jegyzetkönyvek, hangjegyfüze- 
f*k, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
diszminták, szépírás! és rond- 
irási minták. Olcsó legyező-fal- 
rajzek, klezetpapírok, szivarka- 
h ively, szivarka s nevjegyláreák 
Dohány- ésszivartárcák bőrből es 
lewáöi. Bőrtárcák, pénzes-ersze- 

_pyok:_okmiiny es iromány táskák.

i

Ajánlja modern gépekkel szakszerűen berendezett villám-motoros

KÖNYV NYOM BÁJÁT
mindenféle könyvnyomdái munkák, u. m.: müvek füzetek, táblá­
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghívók, eljegyzési és 
esliúvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jutányos áron való elkészítésére. Ajánlja továbbá

k ö n y V k ö t é s z e t é t
honnan Ízléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki

A cél Írótól lak, rondtolkik, üveg- 
tollak, tollszárak, disztollszárak. 
írónők, fekete, színes és másoló- 
ironok, notes-ironok , csavariro- 
nok (crayonok), zsebironok, csa 
varironbetétek, iron védők, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé­
házi es fajelző kréták, színes 
kréták. Tinták, legjobb irodai és 
másoló tinták, színes, vegy- és 
ruha jelző-tin tűk, bélyegzőfesték, 
tus, mézga, folltiszó, titbronz!

fi--

HEGEDŰ, hegedüvonó, hurok, 
hegedű-iskola, hegedü-alkatré- 
szek. Gramophon és fonográfok 
lemezek és hengerek ,Han- 
goló-sjpok és j .rínák. Mono­
grammok fehérnemű és levél- 
papirjelzésre. Kézi nyomda. — 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo­
mok pecseljegyek, pecsetviasz, 
teitekparnák, ostyák. Ajtótáblák 
es névfeliratok öntött fémből, 
erdészkalapácsok gyári árban.

ti

m

m

A hazai és külföldi jeles írók 
müvei, ifjúsági iratok és képes­
könyvek folyton vannaK készlet­
ben. Teljes Magyar Könyvtár“.
A székeiyudvarhelyi középisko­
lákban és a városi ^ megye 
elemi népiskolákban használat 
ban levő ÖSSZ8S tankönyvek rak­
tára. Szótárak, térképek, naptá­
rak, imakönyvek, albumok, em­
lékkönyvek, üzleti beíró könyvek 
főkönyvek,pénztárkönyvek, nap- Sg 
lók, jegyzőkönyvek, másoló- 
könyvek, bevásárló könyvek 
zsebkönyvek (nőiesek!, pénztár 
tömbök (Block), báré a és szel­

vénykönyvek.

II

if:

Köuiik,
vonalzók, háromszögek, szögmé­
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató ■ 
deszkák, olaj-s zfesték minden 
sziliben. Ecsetek. Irodai és zseb­
tinta tartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs-csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. — Rajzszögek, 
szőnyeg szegek, kapcsok stb.

Bet98h 'U'11 könyv,,yo'miató es köIiyviötö-i'Ät
o Székelyudvarhelyt.


